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  اسم رئيس لجنة الترقيات وتوقيعه 
     ا.د زياد طارق خضير

تملأ من قبل لجنة رصانة وتدقيق البحوث المركزية:
[bookmark: _Hlk182071425]أ- مجلات علمية رصينة ذات معامل تأثير (Impact factor) أو (CiteScore) مطبوعة أو الكترونية ومفهرسة ضمن المستوعبات الرصينة (المجلات العلمية المصنفة ضمن قواعد بيانات Scopus اوClarivate   او Nature) والبحث مضمن في صفحة الباحث في سكوبس.
ب- مجلات عالمية خارج العراق وفقا للمادة 9 – ثانيا من تعليمات الترقيات رقم 167 لسنة 2017 (المجلات العلمية المحكمة الصادرة عن جامعات أو مؤسسات علمية معتمدة خارج العراق ولكن غير مشمولة بفقرة -أ- أعلاه، وغير المدرجة ضمن قوائم دور النشر والمجلات المفترسة (بعد 3/2/2019) والمجلات المختطفة بعد 14/5/2020.
ج- مجلات عراقية معتمدة من قبل وزارة التعليم العالي والبحث العلمي ومفهرسة في موقع المجلات الأكاديمية العراقية iasj.net.
د- مجلات مفترسة او مختطفة أو مزيفة أو تجارية او دار نشر مفترسة. 
د-1- البحث منشور في مجلة مفترسة أو مزيفة او دار نشر مفترسة بعد 3/2/2019- غير صالح للترقية.
د-2- البحث منشور في مجلة مختطفة بعد 14/5/2020- غير صالح للترقية.
د-3- البحث منشور في مجلة مختطفة قبل 14/5/2020- صالح للترقية (لكن يعد بحث عالمي بحسب كتاب وزارة التعليم العالي والبحث العلمي/دائرة البحث والتطوير المرقم ب ت 4/2180 في 14/5/2020).
هـ - بحوث المؤتمرات العلمية حسب المادة -7- رابعا.
هـ - 1 – المؤتمرات الدورية المفهرسة في المستوعبات الرصينة تنطبق عليها المادة 25 من تعليمات الترقيات العلمية والمتضمنة إمكانية احتساب نقاطها بحثا أصيلا في حال لديها رقم معياري دولي وسايت سكور (CiteScore) او (Impact Factor) ومضمنة في صفحة الباحث وفقا لكتاب دائرة البحث والتطوير ب ت 4 / 3807 في 8/4/2024، مثلا مؤتمرات الـــــ AIP وهي تحقق المادة (24/ثالثا) من التعليمات أعلاه عدا مؤتمرات IEEE  التي تشملها الفقرة (هـ – 3 –) ادناه.
هـ - 2 – المؤتمرات المنشورة ضمن IOP Conference Series تحقق المادة (25) لكنها لا تحقق المادة (24/ثالثا) من تعليمات الترقيات أعلاه وفقا لكتاب دائرة البحث والتطوير ب ت 4 / 3807 في 8/4/2024. 
هـ - 3 – بحوث المؤتمرات المنشورة في مستوعب (IEEEXpolre) بشرط ان تكون مفهرسة في صفحة الباحث في Scopus او Clarivate تعتبر بحوث اصيلة تنطبق عليها المادة 25 من تعليمات الترقيات أعلاه وفقا لكتاب دائرة البحث والتطوير ب ت 4 / 3807 في 8/4/2024.
هـ - 4 – بحوث المؤتمرات المنشورة في مجلات او دوريات محلية او عالمية (خارج العراق) غير المشمولة بالفقرات (ه -1 –) و (ه – 2 –) و (ه – 3 –) أعلاه فتعامل وفقا لدار النشر (محلي او عالمي) وخاضعة للتقييم لكونها لا تحقق المادة 25 من تعليمات الترقيات أعلاه.
و- مجلات مدرجة ضمن قائمة المجلات التجارية على الموقع الرسمي لدائرة البحث والتطوير (https://jor.rdd.edu.iq/dis.php)، البحث منشور او مقبول للنشر قبل تاريخ 31/5/2023. 
    و-1- صالح للترقية: يكون البحث عالمي غير خاضع للتقييم بشرط ان (تتبع المجلة المنهج العلمي في تحرير بحوثها ويخضع ما ينشر فيها للتقويم العلمي) وفقا لكتاب دائرة البحث والتطوير بالرقم (ب ت 4/7863) في 12/8/2024.
    و-2- غير صالح للترقية: المجلة لم تتبع المنهج العلمي في تحرير البحث وفقا لكتاب دائرة البحث والتطوير بالرقم (ب ت 4/7863) في 12/8/2024.
    و-3- غير صالح للترقية: البحث مقبول للنشر او منشور بعد تاريخ 31/5/2023 وفقا لكتاب دائرة البحث والتطوير (ب ت 4/7863) في 12/8/2024.
		
محضر اجتماع 
اجتمعت اللجنة المركزية لمنح الرصانة وتدقيق البحوث العلمية والمشكلة بموجب الامر الجامعي المرقم 2952 في 5/2/2025 لتدقيق البحث أعلاه وقررت:







               عضو اللجنة                                               عضو اللجنة                                               رئيس اللجنة 
        أ.م.د. وسام عماد عبدالغني                             أ.م.د. قحطان مجيد ياس                              أ.م.د. منتظر عباس طاهر


ملاحظة (1): ترفق الصفحة الاولى من البحث وواجهة المجلة وصفحة الباحث في سكوبس (ان وجدت). ملاحظة (2): يعد رأي اللجنة استشاري للجنة الترقيات الفرعية. ملاحظة (3): ترفق صفحة المجلة المتضمنة نطاق البحوث للمطابقة مع البحث. ملاحظة (4): اللجنة العلمية في القسم/الفرع العلمي هي المسؤولة عن تحديد الاختصاص وعمل الاستلال بين بحوث الترقية ورسائل الديبلومات العالية أو الماجستير أو أطروحة الدكتوراه لطالب الترقية أو المشاركين له (بغض النظر عن اللقب العلمي لطالب الترقية) وفقا للمادة 12/ثانيا وكتاب الوزارة ج م ع ع /4494 في 17/10/2024. ملاحظة (5): الاستلال يكون بين البحوث ورسائل الديبلومات العالية أو الماجستير أو أطروحة الدكتوراه لطالب الترقية أو المشاركين له فقط وليس بين البحوث نفسها استنادا الى المادة 5/رابعا والمادة 12/ثانيا.                                           (التنقيح الرابع لاستمارة رصانة البحوث العلمية)
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